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Samenvatting

Weinig draagvlak voor roetveeg- 
pieten bij landelijke intocht
 
Tweederde (66 procent) vindt het niet acceptabel dat er dit jaar alleen 
roetveegpieten te zien zijn bij de landelijke intocht van Sinterklaas. Dat blijkt uit 
het jaarlijkse Zwarte Piet-onderzoek van EenVandaag. 31 procent staat wel achter 
deze keus.  

Volgens tegenstanders is de figuur van Zwarte Piet niet racistisch bedoeld. Daarom 
hoort hij er volgens de traditie gewoon bij te zijn. Met de keuze voor alleen 
roetveegpieten is er volgens hen te veel aangepast aan een kleine groep die Zwarte 
Piet wel een racistisch fenomeen vindt. 

Steun voor aanpassen Zwarte Piet groeit niet meer 
EenVandaag peilt al sinds 2013 jaarlijks of de traditionele Zwarte Piet aangepast moet 
worden of niet. Tot 2017 nam de steun voor verandering ieder jaar een beetje toe. 
Vorig jaar stagneerde die voor het eerst, en ook dit jaar zit er geen beweging meer in. 
Nu wil 26 procent het liefst dat het uiterlijk van Zwarte Piet wordt aangepast en is 71 
procent hier tegen. Vorig jaar was dat respectievelijk 28 en 68 procent. De hardheid 
van de protesten aan beide kanten maakt dat vrijwel iedereen bij zijn standpunt blijft.  
 
Surinaamse en Antilliaanse deelnemers wel blij met roetveegpieten 
Aan het onderzoek deden ruim 4000 mensen met een Surinaamse of Antilliaanse 
migratieachtergrond mee. Van hen vindt een meerderheid de keuze voor uitsluitend 
roetveegpieten bij het Sinterklaasjournaal en de landelijke intocht wel acceptabel. 
Van de ondervraagde Surinaamse Nederlanders staat 64 procent hier achter, bij de 
Antilliaanse is dat 55 procent. 
 

 
Surinaamse ondervraagden willen piet vaker aanpassen dan Antilliaanse 
In beide groepen zouden de meeste ondervraagden het liefst een aanpassing van het 
uiterlijk van de traditionele pieten zien. Van de mensen met een Surinaamse 
migratieachtergrond is dat 69 procent, met een Antilliaanse achtergrond gaat het om 
58 procent. Vaak hebben zij zelf discriminerend gedrag meegemaakt. En ze zeggen er 
vaak bij dat je misschien zwart wordt van door de schoorsteen gaan, maar dat dat niet 
de oorringen, rode lippen en kroeshaar verklaart. Het gaat volgens velen over racisme, 
ook al is het misschien niet zo bedoeld.  

Toch zijn ook groepen die vinden dat de pieten wel zwart mogen blijven: drie van de 
tien Surinaamse ondervraagden (30 procent) en vier van de tien Antilliaanse (40 
procent) kiezen hiervoor. Op de Antillen lijken zwarte pieten veel minder een 
probleem, want 'dat hoort nu eenmaal bij de traditie'.  
 
Lastig om in het openbaar te zeggen wat je écht denkt 
Veel deelnemers aan het onderzoek vinden het moeilijk om in het openbaar hun 
mening te geven over Zwarte Piet. Dit geldt zowel voor uitgesproken voorstanders als 
uitgesproken tegenstanders. 
Van alle ondervraagden heeft 42 procent het gevoel dat ze beter niet kunnen zeggen 
wat ze echt denken. Van de mensen met een Surinaamse en Antilliaanse 
migratieachtergrond heeft respectievelijk 56 procent en 53 procent dit gevoel.  
 
Ondanks tegenstellingen: Sinterklaasfeest moet blijven 
Ondanks de scherpe tegenstellingen over het uiterlijk van de pieten zijn de 
ondervraagden het over één ding opvallend eens: het Sinterklaasfeest moet altijd 
blijven bestaan in Nederland. 85 procent van alle deelnemers is hier groot voorstander 
van. Ook een meerderheid van de Surinaamse (68 procent) en Antilliaanse 
Nederlanders (77 procent) wil het Sinterklaasfeest graag behouden. Een groot deel wil 
dat het liefst met aanpassingen aan de zwarte pieten, zodat het volgens hen weer 'een 
feest van alle Nederlanders' is. 



Nu volgen de resultaten van het onderzoek per vraag. De meeste uitslagen zijn van 
alle deelnemers. Aan het onderzoek deden ook 4000 mensen met een Surinaamse of 
Antilliaanse migratieachtergrond mee. Deze zijn bij een aantal vragen apart 
uitgesplitst. Ook kregen zij enkele vragen die de andere deelnemers niet kregen, die 
zijn verderop in deze rapportage te vinden.  
 
We willen je een aantal vragen stellen over de discussie rond Zwarte Piet. Op zaterdag 
16 november is de landelijke intocht van Sinterklaas in Apeldoorn. Dit jaar zullen er 
alleen roetveegpieten bij zijn. Afgelopen jaren was er veel discussie over het uiterlijk 
van Zwarte Piet.  
 
Vind je het terecht of onterecht dat er een maatschappelijke discussie gevoerd 
wordt over Zwarte Piet?  
Dat vind ik terecht: 29% 
Dat vind ik onterecht: 69% 
Weet niet / geen mening: 2%  
 
 
Wat moet er volgens jou gebeuren met het uiterlijk van de traditionele Zwarte 
Piet? 
Het uiterlijk moet wel aangepast worden: 26% 
Het uiterlijk moet niet aangepast worden: 71% 
Weet niet / geen mening: 3% 

Deelnemers Surinaamse migratieachtergrond:  
69% is voor aanpassen, 30% vindt dat niet nodig  

Deelnemers Antilliaanse migratieachtergrond:  
58% is voor aanpassen, 40% vindt dat niet nodig  
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Aanpassen uiterlijk 

Zeven van de tien willen niet aanpassen Racistisch of niet?

Vind je Zwarte Piet wel of geen racistisch fenomeen? 
Ik vind Zwarte Piet wel een racistisch fenomeen: 17% 
Ik vind Zwarte Piet geen racistisch fenomeen: 81% 
Weet niet / geen mening: 2%  
 
Deelnemers Surinaamse migratieachtergrond:  
65% vindt het een racistisch fenomeen, 34% niet 

Deelnemers Antilliaanse migratieachtergrond:  
53% vindt het een racistisch fenomeen, 45% niet 
 
 
 
'Ook al is het niet zo bedoeld, ik begrijp dat Zwarte Piet discriminerend overkomt 
op mensen met een donkere huidskleur.'  
Eens: 29% 
Oneens: 68% 
Weet niet / geen mening: 3% 

Heb je het gevoel dat je in Nederland in het openbaar kunt zeggen wat je denkt 
over Zwarte Piet? 
Ja: 54%  
Nee: 42% 
Weet niet / geen mening: 4%  
 
Deelnemers Surinaamse migratieachtergrond:  ja 42%, nee 56% 
 
Deelnemers Antilliaanse migratieachtergrond: ja 42%, nee 53%  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Roetveegpieten bij intocht:

 
Als je kijkt naar de intocht in je eigen gemeente en je moet kiezen: hoe heb je het 
liefst dat de pieten er dan uitzien? 
Alleen roetveegpieten: 15%  
Zowel Zwarte Pieten als roetveegpieten: 17%  
Alleen Zwarte Pieten: 59%  
Alleen gekleurde pieten: 3%  
Alleen ongeschminkte pieten: 1%  
Ik zie liever helemaal geen pieten: 1%  
Anders: 3%  
Weet niet / geen mening: 1%  

Dit jaar zijn er landelijk alleen roetveegpieten te zien. Bij andere intochten in het 
land kan de organisatie zelf bepalen hoe de pieten eruit zien.  Als we dit vanaf nu 
zo houden, is wat jou betreft de discussie over de toekomst van de pieten dan 
afgesloten?  
Ja: 33%  
Nee: 61%  
Weet niet / geen mening: 6%  
 
Denk je dat er over 10 jaar nog traditionele Zwarte Pieten zullen zijn bij 
gemeentelijke intochten? 
Ja: 40%  
Nee: 47%  
Weet niet / geen mening: 13%  

 
 

Wel acceptabel bij Surinaamse en  
Antilliaanse Nederlanders
 
Dit jaar verschijnen in het Sinterklaasjournaal en bij de landelijke intocht in Apeldoorn 
alleen roetveegpieten. De NTR heeft met de gemeente Apeldoorn afgesproken dat de 
pieten niet volledig zwart geschminkt mogen worden. Bij andere intochten in het land 
kan de organisatie zelf bepalen hoe de pieten eruit zien.  
 
Vind jij de keuze voor alleen roetveegpieten bij het Sinterklaasjournaal en de 
landelijke intocht wel of niet acceptabel?  
Wel acceptabel: 31% 
Niet acceptabel: 66% 
Weet niet / geen mening: 3%  
 
Deelnemers Surinaamse migratieachtergrond:  
64% vindt de keuze wel acceptabel, 33% niet 

Deelnemers Antilliaanse migratieachtergrond:  
55% vindt de keuze wel acceptabel, 42% niet 
 
 
Hoe kijk jij aan tegen de keuze voor alleen roetveegpieten bij het Sinterklaas 
journaal en de landelijke intocht: waar ben je het het meest mee eens:  
Ik vind dit wel een goede keuze: 25%  
De pieten zijn hiermee te veel aangepast: 68%  
De pieten zijn hiermee te weinig aangepast: 4%  
Weet niet / geen mening: 3%  

 
 

Eigen gemeente:

Liefst alleen Zwarte Pieten 
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De volgende uitslagen zijn van vragen die gesteld zijn aan 1200 deelnemers met een 
ANTILLIAANSE migratieachtergrond.  
 
Door mijn Antilliaanse achtergrond ervaar ik de figuur van Zwarte Piet als…  
...heel erg discriminerend: 41%  
...redelijk discriminerend: 11%  
...niet zo discriminerend: 4%  
...helemaal niet discriminerend: 39%  
Weet niet / geen mening: 5%  
 
Heb jij zelf wel eens discriminerend gedrag meegemaakt met Zwarte Piet, of niet?   
Nee: 47%  
Ja, een enkele keer: 23%  
Ja, regelmatig: 26%  
Weet niet / geen mening: 4%  
 
Ik ervaar dat de meeste mensen met een Antilliaanse migratieachtergrond in mijn 
omgeving… 
...wel moeite hebben met Zwarte Piet: 47%  
…geen moeite hebben met Zwarte Piet: 41%  
Weet niet / geen mening: 12%  

 

Uitslagen Surinaamse Nederlanders

 
De volgende uitslagen zijn van vragen die gesteld zijn aan 3000 deelnemers met een 
SURINAAMSE migratieachtergrond.  

Door mijn Surinaamse achtergrond ervaar ik de figuur van Zwarte Piet als…  
...heel erg discriminerend: 53%  
...redelijk discriminerend: 11%  
...niet zo discriminerend: 2%  
...helemaal niet discriminerend: 31%  
Weet niet / geen mening: 3%  
 
Heb jij zelf wel eens discriminerend gedrag meegemaakt met Zwarte Piet, of niet?   
Nee: 38%  
Ja, een enkele keer: 27%  
Ja, regelmatig: 33%  
Weet niet / geen mening: 2%  
 
Ik ervaar dat de meeste mensen met een Surinaamse migratieachtergrond in mijn 
omgeving… 
...wel moeite hebben met Zwarte Piet: 63%  
…geen moeite hebben met Zwarte Piet: 29%  
Weet niet / geen mening: 8%  

 
 

Uitslagen Antilliaanse 
Nederlanders



Het onderzoek is gehouden van 7 tot 14 november 2019. Aan het 
onderzoek deden in totaal 75.920 mensen mee. De groep deelnemers 
bestaat deels uit leden van het EenVandaag Opiniepanel en deels uit 
eenmalige externe deelnemers. De uitslagen van alle deelnemers zijn na 
weging representatief voor zes variabelen, namelijk: leeftijd, geslacht, 
opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke voorkeur 
gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2017. Het EenVandaag 
Opiniepanel bestaat uit ruim 65.000 leden..  

Aan het onderzoek deden ook 2949 mensen met een Surinaamse 
migratieachtergrond en 1211 mensen met een Antilliaanse 
migratieachtergrond mee. Hun resultaten zijn gecorrigeerd met CBS-cijfers 
voor geslacht en leeftijd (eerste en tweede generatie). 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker 
petra.klapwijk@eenvandaag.nl  

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 65.000 mensen. Zij 
beantwoorden vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De uitslag 
van de peilingen onder het EenVandaag Opiniepanel zijn na weging 
representatief voor zes variabelen, namelijk leeftijd, geslacht, opleiding, 
burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke voorkeur gemeten 
naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2017. Panelleden krijgen ongeveer 
één keer per week een uitnodiging om aan een peiling mee te doen.

EenVandaag Opiniepanel

Over dit onderzoek
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